

Josef E. Malabaila de Canal 3. 6. 1745 – 20. 2. 1826

botanik, humanista a velmistr zednářské lóže

Olšanské hřbitovy III, odd. 7, hrob 6

adopční nájemce UHT z. s. (od r. 2018)



Hrabě Josef Emanuel Malabaila de Canal (3. 6. 1745 – 20. 2. 1826) byl botanik, humanista a velmistr zednářské lóže. Pocházel ze staré italské rodiny, jeho otec byl sardinským ministrem a velvyslancem ve Vídni. Po několikaleté službě v armádě, kterou ukončil roku 1770 se usadil v Praze. Proslul zde záhy jako mecenáš a milovník vědy a umění. Stal se předsedou České společnosti hospodářské a výrazně se podílel na podpoře chudých studentů věd a hudebníků. Spoluzaložil pražský sirotčinec a chudobinec, založil spolek pro nezaměstnané služebníky, vdovy a sirotky. O jeho zásluhách svědčilo i to, že byl jmenován čestným občanem Prahy. Aktivně se věnoval hudbě a především pak botanice. Podporoval výzkum v botanice a zahradnictví, financoval první vydání knihy *Flora česká* F. V. Schmidta. Roku 1791 založil na Praze 2 dnes již zaniklou botanickou zahradu, později známou pod jménem *Kanáalka*, která měla tři části. Zahrada byla volně přístupná, její součástí byl také vzdělávací ústav, kde se konaly pravidelné přednášky a roku 1811 zde byl zřízen i první pokusný cukrovar. Hrabě byl rovněž významným velmistrem zednářské lóže. Nejprve působil v lóži *U tří korunovaných sloupů*, později *U tří korunovaných hvězd*, odkud vystoupil a založil novou lóži *Pravdy a sjednocenosti*. Po roce 1786 se na základě regulativu, vydaného Josefem II. stal velmistrem lóže *Pravda a jednota u tří korunovaných sloupů*. Přestože byl takřka po celý život velmi společensky činný, po smrti své milované ženy Brigity se od roku 1810 postupně stáhl do ústraní a zbytek života se věnoval především psaní vědeckých prací.

foto hrobu: archiv SPH

portrét: https://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Emanuel_Canal#/media/File:Josef_Emanuel_Canal_-_Jan_Vil%C3%ADmek.jpg

volně podle: <http://encyklopedie.praha2.cz/osobnost/565-josef-emanuel-hrabe-canal-de-malabaila>

https://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Emanuel_Canal

<http://promuze.blesek.cz/clanek/pro-muze-tajemno/477968/vyroci-svobodnych-zednaru-300-let-radu-opredeneho-tajemstvim.html>